
 الوحدة�الثانيــــة�

)  التعـــي�ن(مشــا�ل�التخصيـــــص�  

The Assignment Problems  

يمكن�القول�أن�مشا�ل�التخصيص����عبارة�عن�حالة�خاصة�من�مشا�ل�النقل�ن�و�تتعلق�   

بتخصيص�عدد�مع�ن�من��ج�زة�أو�العمال�لإنجاز�عدد�من�الوظائف�و�ذلك�عن�طر�ق��عي�ن�

واحد�لأداء�وظيفة�واحدة�،�و�ذا�يتطلب��ساوي�عدد��ج�زة�مع�عدد��ج�از�واحد��أو�عامل

الوظائف�،�و�المش�لة��نا�تتعلق�باختبار�أفضل��عي�ن�بحيث�يؤدي�ذلك�إ���تخفيض�الت�اليف�

  . أو��عظيم��ر�اح�

 ـ�:طرق�حل�مشا�ل�التخصيص� .1

  ـ�:�ناك�عدة�طرق�متبعة���ل�مشا�ل�التخصيص�م��ا�

 طر�قة�العد�ال�امل� .1

 طر�قة�ال�نغار�ة�ال .2

 طر�قة�ال��مجة�ا��طية� .3

 طر�قة�النقل�� .4

  Complete Enumération: طر�قة�العد�ال�امل� .1

�        �عت����ذه�الطر�قة�من�أ�سط�الطرق�المستخدمة����حل�مشا�ل�التخصيص،����

و�عتمد�ع���تحديد�جميع��البدائل�المحتملة�ثم�نختار�التخصيص�المناسب�الذي�يؤدي�

 ) . تخفيض�الت�اليف�أو��عظيم��ر�اح�( ل�دف�الم�شود�إ���تحقيق�ا

إن�عدد�البدائل�المحتملة�ل�ل�مش�لة�تخصيص��ساوي�مضروب�عدد�الصفوف�أو�

  ) Factorial (!) (عدد��عمدة�

،�فإذا��ان��!Nفإن�عدد�البدائل��ساوي� Nفإذا��ان�لدينا�عدد��العمال�مثلا��ساوي�

بدائل�محتملة��6أي�أن��ناك�� 3x2x1 = 6 = !3فإن��3لدينا�عدد�الصفوف��ساوي�

  . لعملية�التخصيص�

،�و��انت�ت�اليف��) 1,2,3(لإنجاز�ثلاثة�وظائف��) A,B,C(ليكن�لدينا�ثلاثة�أج�زة���ـ: 1مثـــال�

  ـ�:إنجاز��ذه��الوظائف�ع����ذه��ج�زة�بالدينار�معطاة����ا��دول�التا���



  الوظائف

 1 2 3 �ج�زة�

14 8 16 A 

8 4 10 B 

10 2 8 C 

 

  استخدم�طر�قة�العد�ال�امل�لتحديد�أفضل�تخصيص�لتقليل�الت�اليف�؟�: المطلوب�

   !3 = 6: ،�لذا�فإن�عدد�البدائل��3=0عدد��ج�زة�:     ا��ــل

  ا��دول�التا����عطي��البدائل�السنة�و�الت�اليف�الناتجة�عن��ل�بديل� 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

���

  : و�و�تخصيص�) 4(يلاحظ�من�ا��دول�أن�أفضل�البدائل��و�البديل�رقم�

 

 إجما���الت�اليف�

  �ج�زة

 C B A البدائل

30  =10+4+16  3 2 1 1 

26  =2+8+16  2 3 1 2 

28  =10+10+8  3 1 2 3 

24  =8+8+8  1 3 2 4 

26  =2+10+14  2 1 3 5 

26  =8+4+14  1 2 3 6 



  ) . 2(لإنجاز�الوظيفة�) A(ا���از�

  ) . 3(نجاز�الوظيفة�لإ ) B(ا���از�

  ) .1(لإنجاز�الوظيفة�) C(ا���از�

   ـ�: 2مثــــال�

شركة�ترغب����تخصيص�ثلاث�عمال�لإنجاز�ثلاث�وظائف�فإذا��انت��ر�اح��الناجمة�عن�����

  : القيام���ذه�الوظائف�بالدينار�مب�ية����ا��دول�التا���

  الوظائف�

 1 2 3 العمــال

4 15 6 A 

6 7 9 B 

11 1 7 C 

 

  استخدم�طر�قة�العد�ال�امل�لتحديد�أفضل��عي�ن�يحقق�أعظم�ر�ح�ممكن�؟�: المطلوب�

  .   !3 = 6= عدد�البدائل��: ا��ـــل

  ا��دول�التا����عطي�البدائل�السنة�و��ر�اح�الناجمة�عن��ل�بديل�

 

 �ر�ـــاح

  العمــال�

 C B A البدائل�

24  =11+7+6  3 2 1 1 

18  =1+11+6  2 3 1 2 



35  =11+9+15  3 1 2 3 

28  =7+6+15  1 3 2 4 

14  =1+9+4  2 1 3 5 

18  =7+7+4  1 2 3 6 

 

  ـ�:ا��ل��مثل�الذي�يحقق�أعظم�ر�ح�ممكن��و�عند�إجراء�التخصيص�التا���

  ) 2(لإنجاز�الوظيفة�� (A)العامل�

  ) 1(لإنجاز�الوظيفة��(B)العامل�

  ) 3(لإنجاز�الوظيفة��(C)العامل�

  . دينار��35: �ون�الر�ح�الناتج�عن��ذا�التعي�ن�و�

وظائف�و�لكن����3ذه�الطر�قة��قد�تبدو��سيطة�خاصة�إذا��ان�عدد�الوظائف�قليل�لا�يتجاوز�

بديلا�،�و���حالة�خمسة��24= إذا��انت�المش�لة�تتعلق�بأر�عة�وظائف�فإن�عدد�البدائل�

�لما�زادت�البدائل��لما�أصبحت��ذه�بديلا�،�و��كذا�" 120"وظائف�فإن�عدد�البدائل��ساوي�

  . الطر�قة�غ���عملية�

  : و����ذه�ا��الة�ن��أ�إ���الطر�قة��خرى�و���

   Hungarian Method) : المجر�ة( الطر�قة�ال�نجار�ة� .2

  : خطوات�تطبيق��ذه�الطر�قة�لأقل�الت�اليف����

 تطرح�أقل�قيمة�����ل�عمود�من�با���القيم����ذلك�العمود� .1

 أقل�قيمة�����ل�صف�من�با���القيم����ذلك�الصف�ثم�نطرح� .2

 . بأقل�عدد�ممكن�من�المستقيمات�) ���الصفوف�و��عمدة�( طي��صفار�غ� .3

إذا��ان�عدد�المستقيمات��ساوي��عدد�صفوف�ا��دول�فإننا�قد�وصلنا�إ���ا��ل� .4

 . و�نقوم��عملية�التعي�ن�بأخذ�القيمة��صلية�المناظرة�للصفر����ا��دول�



�ان�عدد�المستقيمات�أقل�من�عدد�صفوف�ا��دول�،�فإننا�نختار�أقل�قيمة��إذا .5

من�القيم�غ���المغطاة�و�نطرح�ا�من��ل�القيم�غ���المغطاة�،�و�نضيف��ذه�القيمة�

 . إ���نقاط�تقاطع�المستقيمات�

يجري�تكرار�التغطية�ح���يتم�التوصل�إ���عدد�مستقيمات�مساوي�لعدد� .6

 .   الصفوف�أو��عمدة�

   ـ: حــظةملا 

���حالة��عظيم��ر�اح�يتم�أولا�طرح�جميع�القيم�من�أع���قيمة����ا��دول�،�ومن�ثم�������

  . نطبق�ا��طوات�السابقة�

  :  1مثــال

ترغب�إدارة�أحد�المصا�ع�����عي�ن�أر�ع�عمال�لإنجاز�أر�عة�وظائف�فإذا��انت�ت�اليف�إنجاز���

  :ا���دينار�معطاة����ا��دول�الت�ذه�الوظائف�بال

 

 العمال 1 2 3 4

4 2 6 5 A 

9 1 5 9 B 

1 6 2 1 C 

12 15 6 7 D 

  . استخدم�الطر�قة�ال�نغار�ة�لإيجاد�أفضل��عي�ن�يحقق�أقل�ت�لفة�: المطلوب�

  :  ا��ـــل

 . نطرح�أقل�قيمة�����ل�عمود�من�با���القيم����ذلك�العمود� .1

 . ذلك�الصف��نطرح�أقل�قيمة�����ل�صف�من�با���القيم��� .2

  

  

 

 الوظائف�



  الوظائف

  

 العمال

 

                                                                                                                  لصفوفطرح�ا                                                                           عمدةطرح�� �

 .�عطي��ل�صف�و��ل�مود��يحتوي�عل��صفر�فأك���بأقل�عدد�ممكن�من�المستقيمات� .3

  الوظائف�����������������������       

 

 العمـــال

 

 

بما�أن�عدد�المستقيمات��فقية�و�العمودية�أقل�من�عدد�صفوف�ا��دول�لذا�نختار� .4

ونضيفھ�إ���. أقل�قيمة�من�القيم�غ���المغطاة�و�نطرح�ا�من�با���القيم�الغ���مغطاة�

 . قاط�تقاطع�المستقيمات�ن

 الوظائف������������������������

 

  العمــال

  ـ�:��ذه�ا��طوة�ن�ون�قد�وصلنا�إ���ا��ل��مثل�و�يتم�اختيار�ا��ل��التا���

4  3  2  1    

2  0  3  3  A  

8  0  3  8  B  

0  5  0  0  C  

7  10  0  2  D  

4  3  2  1    

3  1  4  4  A  

8  0  3  8  B  

0  5  0  0  C  

11  14  4  6  D  

4 3 2 1  

2 0 3 3 A 

8 0 3 8 B 

0 5 0 0 C 

7 10 0 2 D 

4 3 2 1  

0 0 3 1 A 

6 0 3 6 B 

0 7 2 0 C 

5 10 0 0 D 



ر����ذلك�الصف�اختيار�الصفر�الوحيد����أي�صف�أو�عمود�أولا�و��شطب�أي�صفر�آخ -

 . أو�العمود�

 . و��شطب�با����صفار����العمود�الرا�ع�) A4(���الصف��ول�نختار�الصفر� -

 . و��شطب�با����صفار����العمود�الثالث�) B3 (���الصف�الثا�ي�نختار�الصفر� -

 . و��شطب�با����صفار����العمود��ول�) C1(���الصف�الثالث�نختار�الصفر� -

 ) . D2(لصف�الرا�ع�نختار�الصفر����ا. و�أخ��ا� -

  ـ�:وع����ذا��ساس�يتم�

 ) 4(لإنجاز�الوظيفة�) A(�عي�ن�العامل� .1

 ) 3(لإنجاز�الوظيفة�) B(�عي�ن�العامل� .2

 ) 1(لإنجاز�الوظيفة�) C(�عي�ن�العامل� .3

 ) 2(لإنجاز�الوظيفة�) D(�عي�ن�العامل� .4

  : عن��ذا�التخصيص����و�التا���فإن�أقل�الت�اليف�من�ا��دول��ص���و�الناجمة�

   D 12  =6+1+1+4) دينار(

  :  2مثــال

مؤسسة�تجار�ة�ترغب����تخصيص�عدد�من�العمال�لإنجاز�عدد�من�الوظائف�،�فإذا��ان������

  : عدد�العمال�أر�عة�و��انت��ر�اح�الناتجة�عن�قيام�العمال�بالوظائف�����التا���

 الوظائف

 

  العمـــال

  . إيجاد�ا��ل�المثا���،�و�مجموع��ر�اح�ل�ذه�المسألة�: المطلوب�

  

4 3 2 1  

5 4 15 6 A 

1 6 7 9 B 

7 1 11 5 C 

10 9 18 14 D 



  :  ا��ــل

لأن�المسألة��عظيم��ر�اح�،�لذا�يتم�طرح�جميع��رقام�من�أع���رقم����ا��دول�و�و� .1

"18 " 

 الوظائف�

 

  العمـــال

  

  

 طرح�أقل�رقم�����ل�صف�لا�يوجد�بھ�صفر�من�با����رقام����الصف� .2

 الوظائف

  العمـــال

  كطد

 قام����العمود�طرح�أقل�رقم�����ل�عمود�لا�يوجد�بھ�صفر�من�با����ر  .3

 الوظائف�

  

  

  العمـــال�

  

  

4 3 2 1  

13 14 3 12 A 

17 12 11 9 B 

11 17 7 13 C 

8 9 0 4 D 

4 3 2 1  

10 11 0 9 A 

8 3 2 0 B 

4 10 0 6 C 

8 9 0 4 D 

4  3  2  1    

6  8  0  9  A  

4  0  2  0  B  

0  7  0  6  C  

4  6  0  4  D  



 �غطي��ل�صف�و��ل�عمود�يحتوي�ع���صفر�بأقل�عدد�من�المستقيمات� .4

 الوظائف�

  

  

  العمـــال

  

  

اقل�من�عدد�صفوف�ا��دول�لذا�" فقية�و�العمودية�� " و�حيث�أن�عدد�المستقيمات� .5

و�نطرحھ�من�جميع��رقام�غ���المغطاة�" 4"نختار�أقل�رقم�من��رقام�غ���المغطاة�و�و�

 : و�نضيفھ�إ���نقاط�تقاطع�المستقيمات�،�لي�تج�ا��دول�التا���

4 3 2 1  

2 4 0 5 A 

4 0 6 0 B 

0 7 4 6 C 

0 5 0 0 D 

 

  :  ا��ل�المثا����و

 ) .2(لإنجاز�الوظيفة�)  A(�عي�ن�العامل� .1

 ) .3(لإنجاز�الوظيفة�) B(�عي�ن�العامل� .2

 ) .4(لإنجاز�الوظيفة�) C(�عي�ن�العامل� .3

 ) .1(لإنجاز�الوظيفة�) D(�عي�ن�العامل� .4

  : �و�" من�ا��دول��ص��"مجموع��ر�اح�ل��ل�المثا���

   D42  =14 +7  +6  +15) دينار(

  

  

4  3  2  1    

6  8  0  9  A  

4  0  2  0  B  

0  7  0  6  C  

4  6  0  4  D  



  :  ملاحـــظة

نا�بدأنا�بطرح�الصفوف����البداية�ومن�ثم��عمدة�،�لكن�إذا�أخذنا��عمدة����البداية�����

  . فإن�الن�يجة�ست�ون�واحدة�

 مشا�ل�التخصيص�غ���متوازنة�Unbanlanred Problèmes     

إذا��ان�عدد��ج�زة�لا��ساوي�عدد�الم�ام�أو�الوظائف�،�فإن�مش�لة�التخصيص����

توازنة�،�و�مكن�إزالة�عدم�التوازن��ذا�بإضافة�صفوف��ذه��س���بمش�لة�غ���م

و�مية�أو�أعمدة�و�مية�،�كما�يمكن�إضافة�أك���من�صف�أو�عمود�ح���ي�ون�عدد�

  . الصفوف�مساو�ا�إ���عدد��عمدة�

الت�اليف�و��ر�اح�الواجب�و�ضع�ا����الصفوف�ا��ديدة�أو��عمدة�تحدد�من������

ض�الت�اليف�ت�ون�عناصر�الصف�أو�العمود�ا��ديد�طبيعة�المش�لة�،�ففي�حالة�تخفي

  : �ساوي�صفر�و��عد�ذلك�يتم�إتباع�خطوات�الطر�قة�ال�نغار�ة�لإيجاد�ا��ل��مثل�

أما����حالة��عظيم��ر�اح�فإننا�طرح�قيم�المصفوفة��ولية�للأر�اح�من�أع���قيمة�����

لك�يتم�إضافة�الصف�أو�ف��ا�و�نحول�ا�إ���المصفوفة��ولية�للت�اليف�،�ثم��عد�ذ

  . العمود�الو����،�ثم�ن�بع�نفس�خطوات�حالة�تخفيض�الت�اليف�

مثــال : استخدم�الطر�قة�ال�نغار�ة�لإيجاد�أفضل�تخصيص�لعملية�إنتاج�ثلاثة�سلع�باستخدام�

:أر�عة�آلات�إذا�علمت�أن��لفة�إنتاج�السلعة�المعنية�ع����لة�المعنية�كما����ا��دول���ي�  

لســلعا  

 

 �لات�

 

 

 

 

C B A  

24 43 27 1 

12 50 24 2 

6 40 15 3 

15 46 21 4 



  :  ا��ـــل

إن�المصفوفة��ولية�للت�اليف�غ���متوازنة�لأن�عدد�الصفوف�لا��ساوي�عدد��عمدة�و�عليھ���

لابد�من�إضافة�عمود�و����ب�لفة�إنجاز��ساوي�صفر�،�و�بالتا���تصبح�مصفوفة�الت�اليف�

  : كما�ي���

D C B A  

0 24 43 27 1 

0 12 50 24 2 

0 6 40 15 3 

0 15 46 21 4 

 

: و�التا���أصبحت�مش�لة�التخصيص�متوازنة�،�و�التا���نطبق�الطر�قة�ال�نغار�ة�كما�ي���  

 . لا�حاجة�لطرح�أقل�قيمة�����ل�صف�لأ��ا��ساوي�الصفر� .1

 :  طرح�أقل�قيمة�����ل�عمود�من�جميع�قيم�ذلك�العمود��الآ�ي .2

 

 

 . �غطية�القيم�الصفر�ة�بأقل�عدد�من��صفار� .3

D C B A  

0 18 3 12 1 

0 6 10 9 2 

0 0 0 0 3 

0 9 6 6 4 

 

D  C  B  A    

0  18  3  12  1  

0  6  10  9  2  

0  0  0  0  3  

0  9  6  6  4  



نلاحظ�أن�عملية�التغطية�تمت�بخط�ن�فقط�و�الذي��ع���أننا�لم�نصل�إ���التخصيص��مثل�

 . 

بطرح�أقل�قيمة�غ���مغطاة�من�جميع�القيم�الغ���المغطاة�و�إضاف��ا�إ����نطور�ا��ل .4

  3= نقاط�تقاطع�المستقيمات�حيث�أن�أقل�قيمة�

D C B A  

0 15 0 9 1 

0 3 7 6 2 

3 0 0 0 3 

0 6 3 3 4 

 

 لتعذر�تنفيذ�عملية�التخصيص�4ة�نكرر�ا��طو  .5

D C B A  

3 15 0 9 1 

0 0 4 3 2 

6 0 0 0 3 

0 3 0 0 4 

 

���مصفوفة�الت�اليف��خ��ة�نلاحظ�أنھ�يمكن��غطية�القيم�الصفر�ة�بأر�عة�خطوط�عمودية�

و�أفقية�،�أي�أن�عدد�ا��طوط�ي�ون�مساو�ا�لعدد�الصفوف�أو��عمدة�،�و�ل�ذا�يمكن�إجراء�

  : عملية�التخصيص�كما�ي���

 �لة� السلعة�المخصصة� الت�لفة�

43 B 1 

12 C 2 

15 A 3 

0 D 4 

 الت�اليف�ال�لية� 70



 

  . معطلة�عن�العمل������4ذا�التخصيص�ت�ون��لة�

 �لة� السلعة�المخصصة� الت�لفة�

43 B 1 

0 D 2 

6 C 3 

21 A 4 

 الت�اليف�ال�لية� 70

 

  . معطلة�عن�العمل��2و����ذا�التخصيص�ت�ون��لة�

 عدم�قبول�التخصيص�Hamdling Unacceptable Assignment   

����عض�مشا�ل�التخصيص�نلاحظ�عدم�إم�انية�تخصيص�أحد��قسام�لإنتاج�

سلعة�معينة�مثلا�أو��ان�لا�يمكن�تخصيص�عامل�مع�ن�إ����لة�معينة�لاعتبارات�

  . ما�عة�

سبق�و��عرفتم�ع���المتغ��ات��صطناعية����ال��مجة�ا��طية�و�عا��نا�ضمان�عدم�

مثل�و�ذلك�بإعطاء�ت�اليف�عالية�جدا�لمشا�ل�ا��د��د�ى�،�و�ظ�ور�ا����ا��ل�� 

أر�اح�قليلة�جدا�لمشا�ل�ا��ل��ع���،�أما����حالة�عدم�قبول�التخصيص�و�ل�ي�

حيث�) �سلوب(نتجنب�عملية�التخصيص�ا��اطئة�،�يمكن�استخدام�نفس�الطر�قة�

يص�،�ب�نما�����ماكن�محظورة�التخص�+Mتتضمن�مصفوفة�الت�اليف��ولية�

و�عند�تحو�ل�مصفوفة��ر�اح��ولية�إ����-Mتتضمن�مصفوفة��ر�اح��ولية�

  .  +Mتتحول�إ����-Mمصفوفة�ت�اليف�أولية�فإن�

أردنا����شركة�صناعية��عي�ن�أر�عة�عمال�ع���أر�ع�آلات�بحيث�أن�العامل��ول�لا�:  مثـــال

�ستطيع��شغيل��لة�الثانية�،�و��انت�ت�لفة���ستطيع��شغيل��لة�الرا�عة�و�العامل�الثالث�لا 

  : �عي�ن��ال�عامل�ع����ل�من��ذه��لات�كما����ا��دول�التا���

  



  

4 3 2 1 

 

 

  

  . خصيص�باستخدام�الطر�قة�ال�نغار�ة�ـ�أوجد�أفضل�ت

  :  ا��ـــل

لا�يمكن�إجراء�التخصيص�ف��ا�و�بتطبيق�ا��طوة�����ا��لايا�ال���Mنضع�قيمة�ال�لفة�����

  ـ�:تصبح�مصفوفة�الت�اليف�كما�ي���) طرح�الصفوف(�و���من�خطوات�الطر�قة�ال�نغار�ة�

 

 

 العمال

 

 

��لتطبيق�نلاحظ�أن�مصفوفة�الت�اليف��ذه�تحتوي�ع���صفر�����ل�عمود�لذلك�لا�دا�

لذلك��غطي�القيم�الصفر�ة�بأقل�عدد�ممكن�من�المستقيمات�) طرح��عمدة(ا��طوة�الثانية�

ـ�:في�ون�عدد�المستقيمات�مساو�ا�لعدد�الصفوف�و�ت�ون�عملية�التخصيص�كما�ي���  

A2 , B4 , C3 , D1  

  3+8+3+7=  21و�الت�اليف�ال�لية�ت�ون�����������������

 

 

M 3 0 5 A 

0 2 3 2 B 

0 0 M 3 C 

2 0 8 0 D 

4 3 2 1 

M 3 0 5 A 

0 2 3 2 B 

0 0 M 3 C  

2 0 1 0 D 



  Transportation Méthodeطر�قة�النقل� .3

����ذه�الطر�قة�يتم�التعامل�مع�مش�لة�التخصيص�ع���أ��ا�مش�لة�نقل�،�و��عت���

قيم�العرض�و�الطلب�جمع��ا�مساو�ة�إ���واحد�،نجد�ا��ل��بتدا�ي�بأحد�الطرق�

  . الثلاثة�المعروضة����الفصل�السابق�ثم�نجد�ا��ل��مثل�

  Linear Progrramming Method طر�قة�ال��مجة�ا��طية� .4

  لتوضيح�مش�لة�التخصيص�وفق�أسلوب�ال��مجة�ا��طية��عتمد�المثال�السابق�

3  2  1    

7  13  9  A 

6  14  14  B 

8  13  10  C 

    

فإن�نموذج��ال��مجة�ا��طية�ي�ون��jللآلة��iتمثل�تخصيص�العامل� Xijفإذ��انت�

   : بالش�ل���ي�

 Min Z =9X11 + 13X12 + 7X13 + 14X21 + 14X22 + 6X23 + 10X31 + 13X32 + 8X33 

S.t 

9X11+13X12+7X13 =1  

14X21+14X22+6X23 = 1  

10X31+13X32+ 8X33 =1 

9X11+14X21+10X31 =1 

13X12+13X22+13X32=1  

7X13 +6X23+8X33 = 1  

Xij ≥ 0       i=1.2.3               j=1.2.3  

 .��طي،�ثم�نقوم�با��ل�بإحدى�طرق�حل�ال��امج�ا��طيةا�ال��نامج�اذ�


